观看醒狮表演,翻 花蛇、猜灯谜,游玩新春大 集市……2月13日开学首日, 中山市近80万名幼儿园、中小学 学生返校,各学校举行形式多样的 开学活动,并结合热点话题开讲 第一课,鼓励学子们要持有 探索心,不断勇敢追梦、 战胜困难。

统筹/记者 王帆 文/记者 王帆 闫莹莹 杨健 李鑫 图/记者 缪晓剑 文波 易承乐 部分由通讯员提供

开学首日仪式感拉满

当日上午,东区街道水云轩小学金龙 舞动、锣鼓喧天,舞龙舞狮队在校门口齐 齐列队,以传统而喜庆的方式迎接同学们

东区水云轩小学是中山市非物质文化 遗产代表性项目起湾金龙扎作技艺的传承 基地,在开学日这一天,学校将这一传统文 化展现得淋漓尽致。校内广场上一条红白交

织、长达数十米的巨龙在舞龙队员的 操纵下翻飞腾跃,威风凛凛的醒狮则 眨着灵动的大眼,与孩子们亲切互 动,可爱呆萌的"水宝宝""云宝宝"卡 通玩偶也不停向孩子们问好,现场 派欢快热闹的景象。

在与巨龙互动后,同学们沿着红

毯前行,跨过寓意深远、仪式感十足的"成长跨 "巳巳如意""学业蟠蟠""生活蠖蠖""前程螣螣" 同学们走过的每一步,都承载着美好的祝福。在名人 墙前,"蛇转乾坤"幸运大转盘更是激发孩子们的好奇 心,他们纷纷转动转盘,抄写所得的幸运词并粘贴到 好运墙上,祈求新学期带来好运。"好热闹!我太高兴 了,感觉整个校园都在欢迎我们回来。"该小学五(3) 班的李梓敬兴奋地向记者说道。

中山市小榄广源学校内也是一派喜庆热闹,一场 别开生面的"新春大集市"成为校园内最亮丽的风景。 学校精心策划16个各具特色的文化摊位,让学生们亲 身体验并感受中华优秀传统文化的独特魅力。

踏入校园,新春剪纸、非遗拓印、古法扎染、漆扇 制作、年货体验馆等摊位一字排开。学生们不仅可以 欣赏到传统技艺,还有机会动手体验。而猜灯谜、投壶 游戏等富有传统特色的互动环节,也引得学生争相参 与、乐在其中。

"文化摊位的设置是家校共育下的创新尝试,摊 位均由学生和家长共同准备,有的摊位是家长和学生 亲手制作的美食,有的是他们精心设计的手工艺品, 还有的提供独具匠心的服务。"该校行政处主任洪智 跃介绍,本次活动不仅让传统文化变得可触可感,还 将劳动教育融入实践中。

板芙镇新联小学则以"旧潮+非遗"的创新形式, 为开学日注入满满能量。学生们手持红纸墨刷,以传 统技法亲手拓印"福"字。方斗红纸随风轻扬,主题福 字贴满墙面,蛇年的校园福气满满。这波红火又雅致 的开学仪式,氛围感满满。

在该小学开学现场,非遗"翻花蛇"惊艳登场,灵 动的纸艺翻花蛇,在春风中翻飞盘旋,引得师生连连 惊叹。校道上,"福蛇"们腾跃而起,跨越象征学业挑战 的阶梯,祝福学子们新学期破浪前行。

近来,春节档电影《哪吒之魔童闹海》引发观影热 潮,"哪吒"也成为热词。在开学当天,中山市也有学校 以"哪吒"为元素设置打卡点,受到同学们的欢迎。

"正年轻,全力以赴!"13日,伴随着和煦的春风, 火炬开发区中心小学迎来了春季新学期。学校特别在 校门口设置的"哪吒"主题打卡点受到同学们的欢迎, 纷纷在这里合影拍照。

"学校希望通过举办此类活动,鼓励同学们如哪 吒一样无惧困难、勇往直前,在保持本真的同时,找到 与世界相处的方式,同时学习和生活能力越来越强。 该校相关负责老师介绍。



这个春节假期,DeepSeek的亮相 惊艳世界,扭秧歌的机器人在春晚舞 台上大放异彩,电影主角"哪吒"的热 度飙升……在各学校新学期的"开学 -课"中,这些热词也成为高频词。

开学首日,中山纪念中学(以下 简称"纪中")党委书记林加良为教育 集团师生开讲新学期首堂思政课。这 堂思政课从孙中山先生的天下为公、 愈挫愈奋讲到 DeepSeek 创始人梁文 峰的勇攀高峰、惊艳世界,从纪中信 息学竞赛团队的孜孜不倦、接续奋进 讲到该校信息学学子刘海峰通过刻 苦钻研,成功入选第37届国际信息学 奥林匹克竞赛中国国家队,再讲到导 演饺子(本名杨宇)五年磨一剑,匠心 打造《哪吒之魔童闹海》,印证"守正 创新"的文化传承之道。

开学第一课频现热词

"时间的长河奔涌向前,奋斗者 的步伐永不停歇。"林加良勉励所有 纪中学子与时代同频共振、同向同 行,勇做时代的弄潮儿,为强国建设、 民族复兴伟业挺膺担当。

"这堂思政课用一个个鲜活典型 的事例激励我们勇毅前行。"听完新 学期首堂思政课后,纪中初三(10)班 学生邓琪琳说,思政课上的案例都揭 示出唯奋斗者胜,"纪中学子当以凌 云志气直面挑战,以青春热血镌刻使 命,在科技强国的浪潮中破浪前行。"

在开学典礼上,中山市第一中学 党委书记王锡文以 DeepSeek 的"横 空出世"激励在场学子要持有探索 心,对挑战难题有浓厚的兴趣,学习 刻苦而且擅长总结规律,在追梦路 上,勇于战胜困难,追求自身发展的 高质量。

中山市华侨中学党委书记高毅 以"勇担使命,不负时代,高奏最美的 青春乐章"为题,讲授"思政第一课"。 高毅结合DeepSeek和电影《哪吒之魔 童闹海》两个现象级事件,寄语全体 学生要以"敢教日月换新天"的锐气, 以"我命由我不由天"的豪情,开启新

"开学第一餐"吃得怎么样?

新学期首日,中山在全市范围内开展春季校园食品安全检查专项行动

2月13日,新学期开学首日,中山市市场监督管理局联动23个镇街市场监督部门,在全市范围内开展2025年 春季校园食品安全"开学第一查"专项行动。当天,市市场监管局到岐江实验小学、市一中初中部饭堂开展突击检 查,并与学校负责人一同自费陪餐。

■紧抓三大保障,守护舌尖安全

堂由外包转为自营模式。经过一学 期,如今学校饭堂管理如何?进入饭 堂,门口一侧墙壁悬挂着监控显示 屏,清晰显示了后厨、备餐区等重点 部位工作情况。在饭堂显眼处,墙上 分别张贴了工作人员健康证、食品应

在后厨"心脏地带",市市场监管 局工作人员仔细检查了场所环境卫 生、人员健康管理、食品采购贮存、加 工备餐、食品留样、餐具清洗消毒、反 食品浪费和"日管控、周排查、月调 度"制度落实等关键环节,总体情况

"转为自营后,餐标还是和以前 一样没变。"岐江实验小学校长孙华

表示,饭堂开始自营后,学校重点保 障卫生安全、保障营养健康、保障量 足优质,"作为教育工作者,我们非常 支持饭堂自营,也在不断摸索完善 中,孩子们吃得开心,家长放心,我们 也很满足。"

■严抓食品采购,落实陪餐制度

中午12时,下课铃声准时响起, 中山市第一中学初中部饭堂早已准 备就绪,不一会儿,学生们鱼贯而入, 市市场监管局工作人员与学校负责 人也跟着加入了"打饭"队伍。

据悉,中山市第一中学饭堂一直 保持自营,实行校领导陪餐已有10 年。"每天都有学校行政轮值随同学 生就餐,并做好陪餐记录,家长也可 以提前预约进校陪餐。"该校副校长

万杰介绍,陪餐人员就餐后,须扫描 墙上二维码,上传饭菜图片,对食品 外观、口味、质量等进行评分评价,并 对食堂卫生环境、从业人员情况进行 监督,同时收集反馈学生意见。

记者留意到,饭堂墙上不仅张贴 有陪餐制度、卫生制度、膳食委员会名 单、食材价格公示等信息,还有食材验 收岗位信息。"我们要求食品管理员严 格执行验收标准,对食材外观、温度、 规格做好质检,验收时向供应商索证 索票,并做好记录。"万杰介绍。

接下来,市市场监管局还将持续 开展春季学期校园食品安全监管工 作,对学校食堂、校外供餐单位、学校 周边食品经营单位落实全覆盖检查, 深入推动校园食品安全综合治理。

本报记者 黄靖怡 王云

去年9月份起,岐江实验小学饭 急管理制度、一周菜谱等信息告示。